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-> Atom cekirdeginin tanecik veya Isima yayarak "=
parcalanmasidir.

=> Aciga cikan enerjiye radyasyon enerjisi denir. &

=» Kendiliginden veya digaridan bir etkiyle ¢ekir-
degi bozunuma ugrayabilen atom ¢ekirdekle-
rine radyoaktif cekirdek denir:

Atom Bombasi




Radyoaktivite ile ilgili;
l. Kendiliginden veya disaridan bir etkiyle bozunuma ugra-
yan atom cekirdegine radyoaktif cekirdek denir.
Il. Radyoaktiflikte ortaya salinan enerjiye radyasyon denir.
lll. Radyoaktif bozunma dis etkiyle gerceklesirse yapay rad-
yoaktiflik olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) I, 11 ve Il
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=» Cekirdekteki proton ve notronlari bir arada A Proton sayisi
tutan enerjiye baglanma enerjisi adi verilir. Nl B:l

(proton
=» Nukleon bagina dugen baglanma enerjisi bu- notrona

yuk olan c¢ekirdeklere Kkararli ¢ekirdek denir. dontigur)

Baglanma enerjisi kuguk olan ¢ekirdeklere P ]

ise kararsiz (radyoaktif) cekirdek denir. (notron
protona
donusgur)

>

Notron sayisi
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Ol parcgacigl

°* Atom enerjisinin bir kismi Ol pargaciginin Kinetik enerjisine donugtugunden ato-
mun enerjisi azalir.

* Uranyum, toryum, radyum, aktinyum gibi elementlerde gorulur.




Radyoaktif bir bozunmadaki;
« Cekirdek kutle kaybeder.

* Yeni element olusur.

« Parcacik elektronlarini yitirmis iki proton ve iki nétrondan
olusur.

Ozelliklere gore bozunma cesidi asagidakilerden hangisi-
dir?
A) alfa isimasi

B) beta isimasi

O

) gama isimasi
D) nétron yakalama

E) pozitron
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pargacig!

* N1 olan gekirdeklerde goriliir.

P

* Notron; proton, elektron ve anti-notrinoya donusur.

* Toplam enerji korunur, atom ¢ekirdeginin enerjisi azalir.
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pargacig!

* N<l olan gekirdeklerde goriliir.

P

* Proton; notron, pozitron ve notrinoya donusur.

* Toplam enerji korunur, atom ¢ekirdeginin enerjisi azalir.




* Toplam enerji korunur. Cekirdegin enerjisi azalir.




Gama i1simasi ile ilgili,

. kutle numarasi azalrr.
II. atom numarasi degismez.

Ill. cekirdek enerjisinin bir kismini foton olarak salar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Asagidaki denklemlerde bazi radyoaktif bozunmalar verilmis-
tir.

92 92
L JgX— 1gX+1

88

I 45

88
90 86
. 20K — SeL+3

Bu numaralandinimis radyoaktif bozunmalar agsagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

1 2 3
A) alfa beta gama
B) alfa gama beta
C) beta gama alfa
D) gama beta alfa

E) gama alfa beta




-X radyoaktif elementi;

Gama
Alfa
Ill. Beta

Isimalarindan hangilerini tek basina yaparsa olusan urun
cekirdeginin sembolik gésterimi ayni olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I ve lll E) Il ve lll




Bazi radyoaktif bozunma egitlikleri asagida verilmigtir.

. BF 180 1et 4y
226Rg — 222Rn 4 “He

. 4'3K+e_—:*--'imﬂkr+‘v’

Bu radyoaktif bozunmalardan hangileri alfa bozunmasi-
dir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lli
D) | ve Il E) | ve lll




Radyoaktif bozunmalarda genel kurallar;
l. Atom numarasi toplami, esitligin iki tarafinda da ayni
olmaldir.

Il. Kitle numarasi toplami, esitligin her iki tarafinda da ayni
olmaldir.

seklindedir.

Radyoaktif bozunma turlerinden hangisinde bozunan
cekirdek ile olusan urun cekirdeginin kutle numaralari bir-
birinden farklidir?

A) Gama bozunmasi

B) Alfa bozunmasi

C) Elektron yakalama

D)
E)

ABON
oL

B" bozunmasi
p

~ bozunmasi




Kararsiz soA cekirdegi, pes pe§e gerqeklegen |k| radyoaktif
bozunma sonucunda ilk olarak ?SB sonra da TQCc_;eklrdegl—
ne dondsuyor.

Bozunma zinciri,

220 P 216 R 216
aoA — > ;4B ——>",5C seklinde olduguna gore,

P ve R bozunmalan sirasindaki isimalar asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

P R
A) o o
B) a 3™
C) o 3T
D) B~ 3+
E) B o




Bir radyoaktif cekirdek kendiliginden alfa (o), beta (3) ve gama
(Y) bozunmalarina ugrar.

Buna goére; o, 3, Y 1Isimalari icin,

l. manyetik alan icinde sapabilmeleri,

elektrik yukune sahip olmalari,

Ill. momentuma sahip olmalari
ifadelerinden hangileri ortak 6zelliktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve ll E) I ve lll




Radyoaktif K cekirdegi yaptigi bozunmalar sonucunda sekil-
deki gibi kltle numarasi ve atom numarasi degiserek L ¢ekir-
degine donusmektedir.

kutle numarasi

> atom numarasi

0 X-1 X

Buna gore, K cekirdegi L cekirdegine donusurken,

. o
1. B
. p*
iIsimalarindan hangilerini yapmaktadir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI

D) I ve Il E) | ve lll
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=» Notronlarla bombardiman edilen agir atom ¢ekirdeginin parc¢alanarak daha hafif
iki veya daha fazla farkli ¢ekirdege bolunmesine fisyon denir.




NUkleer santralin calisma sistemi asagidaki basamaklarda
verilmistir.
l. Nehir, g0l veya deniz suyu alinarak reaktdre pompalanir.

Il. Reaktor icindeki kontrol cubuklarn ntkleer yakiti tetikleyen
noétronlari sinirlar.

IIl. Kontrol cubuklari ve basin¢ch su ile flizyon reaksiyonu
kontrol edilir.

IV.  Aciga cikan enerji suyun buharlastiriimasinda kullanilir.

V. Yuksek basinctaki su, buhar tirbinlerini dondurerek elekt-
rik enerjisi elde edilir.

Buna gore, yukarida verilen islemlerden hangisinde yanlis-
ik yapiimigtir?

A) | B) I C) Il D) IV E) V




Nukleer reaktorler ile ilgili;

Ik reaktdr 1942 yilinda ABD'de kurulmustur.

Il. NUkleer yakitlarin tasinmasi bazi riskler olusturur.

IIl. Reaktorlerdeki en 6nemli sorun sicak su olusumudur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Radyoaktivite ile ilgili;
l.  Sihirli sayilar 2, 8, 20, 28, 50, 82 ve 120'dir.

ll. Radyasyon enerjisinin kullanim alanlarina atom bombasi
ornek olamaz.

Ill. Cekirdekteki proton ve ndtronu bir arada tutan enerjiye
baglama enerjisi denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve ll C) I velll
D) Il ve lll E) I, Il velll




Atom bombasi reaksiyonu asagidaki gibidir.

295U+ on — 2eKr+ 122Ba+3)n + eneriji

Buna gore;

235 1 100 135 1
. "goU+gn— 4o4r + soTe+yn+enerji
1. 235U+ Sr+1nge+2 n + enerji

138

1. 235U+ N — gKr+ Ba+12,. g+ enerji

reaksiyonlarindan hangileri atom bombasi reaksiyonu ile
nukleer enerji tepkimeleri cinsinden iliskilendirilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz Il
D) |l ve ll E) L, Il ve lll




Bir radyoaktif elementin ¢cekirdeginin ortalama baglama ener-
jisinin kitle numarasina bagl grafigi sekildeki gibidir.

baglama enerjisi
A

kararl
- bolge

> kutle
numarasi

Buna gore;
l. K bolgesindeki radyoaktif elementin kararli bdlgeye gec-
mesi i¢in flzyon olayi gerceklestiriimelidir.

ll. L bblgesindeki radyoaktif elementin kararli bdlgeye gec-
mesi icin fisyon olayi gerceklestiriimelidir.

lll. L boblgesindeki radyoaktif elementin kararli bdlgeye gec-
mesi i¢in 'y 1Isimasi yapiimaldir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) | vell E)lvelll
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Doteryum  Trityum

=» Cok yuksek sicakliklarda atom numarasi kucuk olan atom c¢ekirdeklerinin daha
agir ¢ekirdekleri olugturmasina fuzyon denir.




ki hafif kitleli cekirdegi birlestirerek daha biyik kitleli ve
daha kararli cekirdege donustirmektedir.

Yukarida tanimlanan kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Fisyon B) Flzyon C) Radyasyon
D) Reaktor E) NUkleer




Iki X atomunun cekirdegdi birleserek Y atom cekirdegine déni-
sumunde;

8., 10 14, 4

X+ 3 X— Y +,0

flzyon tepkimesi sonucunda enerji aciga ¢cikmaktadir.

Buna gore,

. '%Y gekirdeginin oX cekirdeginden daha kararli olmali,
I '3Y gekirdeginin '5X gekirdeginden daha kararli olmall,

. '2Xgekirdeginin X gekirdeginden daha kararli olmal
sartlarindan hangileri saglanirsa tepkime gerceklesebilir?

A) Yalniz Ill B) | ve II C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il




FlUzyon reaksiyonlarinda ortaya ¢cok buyuk enerji ¢cikar. Kont-
rolli flzyon reaksiyonlarinda enerjinin diginda sinirsiz doter-
yum kaynagi olmasi ve ¢evre dostu olmasi Ozellikleri de yer
alrr.

Buna gore,

2 2 - 1
. JH+ H— ;H+4n, AE =3,27 MeV
I SH+5H— H+H, AE =4,03 MeV

Il H+5H— 2He + 100n, AE = 17,59 MeV

denklemlerinden hangileri fuzyon reaksiyonlarina ornek
olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)l vell E) I, Il ve lll
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Radvasyonun Canular uzermdek. Etk.ten —_cSC AN
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-» Atomdan elektron koparabilen radyasyona iyonlagtirici radyasyon denir.

=» Iyonlastirici radyasyon cekirdekten yayimlaniyorsa 'y , yoriingelerden yayimla-
niyorsa X 1ginl seklindedir.

Radyasyon
\J \l
Parg¢acik Radyasyonu Elektromanyetik
l l l Radyasyon
Alfa Beta Notron — Radyo Dalgalar

—> Mikro Dalgalar
—> Kizilotesi Igik
> Gorunur Isik
—> Morotesi Igik
> X Isinlari

—> Gama Iginlari




Radyasyondan korunmak i¢in;

|. Okuma lambasi olarak tasarruflu denilen halojen ve flore-
san lamba kullanmak
Il.  Sa¢ kurutma makinelerini uzun sure kullanmamak

Ill. Cep telefonuyla konusurken kulaklik kullanmak
islemlerinden hangileri uygulanabilir?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il




Radyasyon enerjisi;

l. hastalik teshisi,
Il. elektrik Gretimi,

Ill. akarsularda debi dlcima
islemlerinden hangilerinde kullanilmaktadir?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il






